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Disertační práce analyzuje pomocí optiky kritické medicínské antropologie nedostatečně prozkoumané 
téma v české společnosti – téma subjektivního prožívání HIV/AIDS v kontextu homofobie. Cílem práce 

je ukázat význam strukturálního násilí v souvislosti se subjektivním prožíváním HIV/AIDS. Práce se 
zaměřuje na subjektivní zkušenosti lidí žijících s HIV/AIDS, jejich zkušenosti s homofobií a institucionální 

diskriminací. Spolu s popisem klinických příznaků práce prezentuje nepříznivé sociální situace spojené 
s HIV/AIDS, včetně sociálního vyloučení, diskriminace a porušování lidských práv. Tyto jevy, které mají 
značný dopad na život mnoha lidí s HIV/AIDS, nejsou důsledkem samotné nemoci, ale jsou reakcí na 

způsob, jakým je HIV/AIDS interpretováno ve společnosti. Práce se ptá, co subjektivní prožívání 

HIV/AIDS říká o tom, jak naše společnost funguje. 

K studiu subjektivního prožívání jsem přistoupila prostřednictvím smíšené metody sběru dat. Na 
základě kvantitativní a kvalitativní analýzy dat popisuji životní zkušenosti lidí s HIV/AIDS. Pomocí 

konceptu strukturálního násilí a subjektivity poukazuji na sociální a institucionální procesy, které 
systematicky brání jednotlivcům naplňovat základní potřeby nebo dosahovat plného potenciálu těchto 

potřeb.  

Tato disertační práce dokazuje, že česká společnost funguje pod všudypřítomnými strukturálními 
mocenskými vztahy, které ovlivňují život každého a také ovlivňují subjektivní prožívání HIV/AIDS.  

Výsledky studie ukazují, jak se instituce a jejich zástupci dopouštějí násilí ve jménu zdraví a blahobytu. 
Na základě narativů tvrdím, že strukturální násilí ovlivňuje subjektivní zkušenost osob s HIV/AIDS tím, 

že omezuje jejich přístup ke zdravotní péči, ovlivňuje síť přátel, kvalitu těchto vztahů, kvalitu rodinných 
vztahů, kvalitu vztahů ekonomického charakteru, stejně jako preferenci místa bydliště. Výzkum ukázal,  
že strukturální násilí v české společnosti má negativní dopad na lidi s HIV/AIDS a formuje jejich sociální 

sítě tím, že vytváří subjektivní zkušenost diskriminace, sociální izolace a vyloučení. Ačkoli se většinová 
společnost snaží distancovat od HIV/AIDS, opak je pravdou. HIV/AIDS ovlivňuje celou společnost a 

nejen lidi, kteří s HIV/AIDS žijí. 

 


